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У статті досліджено аспекти удосконалення еколого-економічного механізму збалансованості 
розвитку садівництва в контексті екологічної безпеки. Обґрунтовано, що функціонування еколого-
економічного механізму управління процесами природокористування спричинене потребою у створенні 
умов для становлення та розвитку екологоорієнтованого способу ведення господарської діяльності 
суб’єктів національної економіки. Визначено, що вплив державних органів влади (суб’єкти механізму) 
на певні інтереси економічних суб’єктів національної економіки (об’єкти механізму) здійснюється 
шляхом застосування певної сукупності методів та інструментів управління. Встановлено, що стра-
тегічними пріоритетами розвитку садівництва України є: підвищення якісних параметрів виробни-
цтва; доведення кількісних показників до рівня забезпечення внутрішніх потреб і зростання частки 
експорту плодів та ягід; розширення ринків збуту плодоягідної продукції; раціональне використання 
інвестиційних і матеріально-технічних ресурсів; впровадження інноваційно-інтенсивних технологій 
вирощування багаторічних насаджень; дотримання екологічних вимог у процесі виробництва; по-
глиблення територіальної спеціалізації; застосування моделі регіональної організації взаємозв’язків 
кластерного типу; структурна перебудова організаційно-економічного механізму відтворення в галузі 
на інноваційній основі.
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всТУП
Визначення пріоритетів розвитку садів-

ництва потребує обґрунтування стратегічних 
орієнтирів з формування потенціалу для збіль-
шення виробництва конкурентоспроможної 
садівницької продукції. При цьому виникає 
потреба в розробленні та застосуванні нових 
підходів до оцінки окремих складових досяг-
нення поставлених завдань, що стосуються 
сфери управління, економіки, фінансів та 
екологічної безпеки виробництва. З метою за-
безпечення реалізації екологічної складової в 
садівництві необхідно дотримуватись якісних 
параметрів у процесі виробництва плодоягідної 
продукції, раціонально використовувати на-
явний природно-ресурсний потенціал регіонів 
вирощування садів та ягідників, впроваджувати 
ресурсо зберігаючі технології виробництва та 
інтегровані системи біодогляду за рослинами 
тощо.

У теорії формування та функціонуван-
ня господарського, фінансового, економічного 
механізмів управління галуззю садівництва  
на цей час є значні наукові здобутки, але тео-
ре тико-методичні основи формування еколого-

економічного механізму розвитку галузі роз-
роблені недостатньо.

Поглиблення еколого-економічних про-
тиріч у національній економіці за останні де-
сятиріччя посилили науковий і практичний 
інтерес щодо процедур формування та реа-
лізації стратегії екологоорієнтованого розвит-
ку в Україні. Важливим питанням стосовно 
процедур формування та реалізації стратегії 
є створення зваженого еколого-економічного 
механізму формування та реалізації стратегії 
екологоорієнтованого розвитку національної 
економіки.

анаЛІЗ ОсТаннІХ ДОсЛІДЖЕнь  
І ПУБЛІКаЦІЙ

Еколого-економічні та фінансові аспекти 
формування механізму та реалізації стратегії 
екологоорієнтованого розвитку національної 
економіки висвітлені у працях Веклич О.О., 
Данилишина Б.М., Голяна В.А., Жулавсько- 
го А.Ю., Мельника Л.Г., Осіпова Ю.М., Хлобис-
това Є.В. та ін.

Є різноманітні підходи до визначення 
сутності різних типів механізмів управлін-
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ня еколого-економічним розвитком на мікро-, 
мезо- і макрорівнях. Так, згідно з науковими 
поглядами Веклич О.О., економічний механізм 
природокористування і природоохоронної діяль-
ності (екологічного регулювання) розглядається 
як сукупність економічних інструментів, які 
спонукають природокористувачів до ресурсо-
зберігання і збереження якісного стану навко-
лишнього природного середовища [6].

Вахович І.М. вважає, що організаційно-
економічний механізм формування стратегії 
розвитку — це сукупність організаційно-управ-
лінських та економічних методів й інструмен- 
тів впливу на розвиток соціо-еколого-економіч- 
ної системи певної території з метою забез-
печення досягнення її стратегічних цілей та 
завдань [1].

Згідно з дослідженням [8], щоб зрозуміти, 
як функціонує господарський механізм загалом, 
слід розглядати окремо його складові. Кожна 
зі складових окремо є відповідним механізмом: 
економічним, організаційно-адміністративним, 
правовим, соціальним. У цілому господарський 
механізм раціонального природокористуван-
ня можна визначити як сукупність елементів 
економічної, екологічної і соціальної систем, за 
допомогою яких у суспільстві досягаються цілі 
стійкого розвитку.

Слід зазначити, що нині увага багатьох на-
уковців зосереджена на проблемі виробництва 
екологічно чистої сільськогосподарської продук-
ції. Проблеми підвищення екологічної безпеки 
розглядаються в працях В. Борисової, В. Гапо-
тій, М. Гладія, Б. Данилишина, А. Іванченко,  
О. Карасьова, П. Коренюка, О. Ульянченко,  
О. Фурдичка та ін. Економічному зростанню 
галузі садівництва присвячені роботи М. Арте-
менка, Л. Барабаш, О. Гуторової, О. Єрмакова, 
В. Рульєва, В. Уланчука, І. Червена, О. Шесто-
паля, В. Юрчишина та ін. Проте висока ефек-
тивність виробництва продукції садівництва в 
перспективі може бути забезпечена лише за 
умови комплексного й системного удосконален-
ня організаційно-виробничих чинників функ-
ціонування сільськогосподарських підприємств 
на основі врахування природно-економічних 
факторів із дотриманням екологічної безпеки 
виробництва та їх розбудови на базі чіткої та 
виваженої політики.

Адже в процесі розвитку екологобезпеч-
ного виробництва необхідно вирішити низку 
проблем, основними з яких є: створення внут-
рішнього ринку екологічно чистої продукції; 
підвищення ефективності системи екологіч-
ного менеджменту; розвиток агроекологічної 
інфраструктури; розвиток екологобезпечних 
агротехнологій, а також збільшення обсягів 
виробництва органічної продукції та ін.

МаТЕРІаЛи  
Та МЕТОДи ДОсЛІДЖЕнь

Інформаційну основу дослідження станов-
лять вітчизняні та зарубіжні матеріали у сфері 
удосконалення еколого-економічного механізму 
збалансованості розвитку садівництва в кон-
тексті екологічної безпеки. Щодо виконання 
поставленого завдання використовували такі 
методи дослідження: монографічний (опрацю-
вання наукових публікацій, нормативних доку-
ментів, програм і проєктів щодо збалансованості 
розвитку садівництва), абстрактно-логічний 
(теоретичне узагальнення та формування вис-
новків і рекомендацій).

РЕЗУЛьТаТи  
Та ЇХ ОБГОвОРЕннЯ

Спираючись на основні положення тео рії 
формування будь-якого типу механізму управ-
ління розвитком на мікро-, мезо- і макро рівнях 
[1; 2], еколого-економічний механізм форму-
вання та реалізації стратегії екологоорієнто-
ваного розвитку національної економіки має 
передбачати розроблення таких його елементів: 
цілі, завдання і відповідні їм функції; мето-
ди та інструменти реалізації механізму; вибір 
об’єктів, на які спрямована дія механізму; вибір 
суб’єктів, що здійснюють еколого-економічний 
вплив на об’єкти механізму; фінансового, еко-
лого-економічного, організаційного та правового 
механізмів.

Процеси управління формуванням та реа-
лізацією стратегії еколого-орієнтованого роз-
витку національної економіки передбачають 
формування ефективної системи фінансування, 
що в рамках механізму реалізується через 
фінансовий механізм, який забезпечує мобілі-
зацію фінансових ресурсів та їх ефективний 
розподіл між суб’єктами та об’єктами механізму. 
Організація окремих структурних елементів 
механізму у просторі та часі, здійснення заходів 
контролю та моніторингу, процесів формування 
та реалізації стратегії екологоорієнтованого 
розвитку національної економіки, прогнозу-
вання, програмування та планування діяль-
ності суб’єктів та об’єктів механізму, створення 
інформаційних, правових баз даних тощо має 
здійснюватися в рамках організаційного ме-
ханізму.

Функціонування еколого-економічного ме-
ханізму управління процесами природокорис-
тування спричинене потребою у створенні умов 
для становлення та розвитку еколого орієнтова-
ного способу ведення господарської діяльності 
суб’єктів національної економіки. Дотримання 
нормативно-правових актів держави є необхід-
ною умовою функціонування будь-якого ме-
ханізму, яке відбувається в рамках правового 
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механізму. Перелічені механізми є необхідними 
структурними елементами еколого-економічного 
механізму формування та реалізації стратегії 
еколого-орієнтованого розвитку національної 
економіки, без яких неможливо здійснити зва-
жені та ефективні процедури формування та 
реалізації стратегії [12].

Вплив державних органів влади (суб’єкти 
механізму) на певні інтереси економічних су-
б’єктів національної економіки (об’єкти механіз-
му) здійснюється шляхом застосування певної 
сукупності методів та інструментів управління. 
Основою для вибору тих чи інших інструментів 
впливу на суб’єкти національної економіки має 
стати рішення щодо вибору реалізації певного 
типу стратегії розвитку (цільовий блок меха-
нізму, у рамках якого здійснюється прийняття 
стратегічного рішення). Вибір типу стратегії 
розвитку має спиратися на інформацію щодо 
ресурсного забезпечення, формування якого від-
бувається в рамках фінансового та еколого-еко - 
номічного механізмів і факторів розвитку націо-
нальної економіки, що визначаються в рамках  
організаційного та правового механізмів.

Вплив, що був здійснений за допомогою 
обраної сукупності методів управління, викли-
кає певні зміни в поведінці об’єктів управління. 
Збір та аналіз такої інформації (організаційна 
підсистема механізму) повинні стати основою 
для коригування вибору методів управління 
соціо-еколого-економічною системою з боку 
державних органів влади.

Отже, еколого-економічний механізм фор - 
мування та реалізації стратегії еколого-орієн-
тованого розвитку національної економіки спря-
мований на формування еколого-орієнтованої 
структури національної економіки при створенні 
безпечних умов реалізації еколого-економічних 
інтересів суб’єктів національного господарства 
шляхом коригування чи зміни поведінки еко-
номічних суб’єктів національної економіки. 
Взаємодія державних органів влади та еко-
номічних суб’єктів у рамках цього механізму 
передусім має бути спрямована на перерозподіл 
ресурсів та обмеження окремих параметрів 
господарської діяльності економічних суб’єктів 
національної економіки з метою дотримання 
еколого-економічних законів та правил.

Екологічна безпека як пріоритет розвит ку  
галузі садівництва в Україні. Розвиток еколо-
гічного виробництва плодоягідної продукції на 
території нашої країни обумовлений насамперед 
необхідністю оздоровлення населення, особливо 
дітей. Адже споживання екологічно чистої про-
дукції садівництва сприяє нормальному росту 
та розвитку дітей, профілактиці захворювань, 
створює умови для адекватної адаптації ор-
ганізму до умов навколишнього середовища. 

Продовольча безпека та забезпечення населення 
безпечними і якісними продуктами аграрного 
виробництва, а також вихід на світовий ринок 
може бути реалізовано лише за умови впровад-
ження міжнародних стандартів і нормативів та 
сертифікації виробництва, застосування між-
народного досвіду і практики ведення сільського 
господарства, сучасних екологічно безпечних 
технологій, у т.ч. органічних, екологобезпечного 
використання ресурсів агросфери й дотримання 
жорсткого контролю на всьому технологічному 
ланцюзі виробництва продукції [14]. Усе це в 
комплексі забезпечить стабільне виробництво 
високоякісних і безпечних харчових продуктів 
і знизить рівні ризиків виникнення небезпек 
для життя та здоров’я населення. При визна-
ченні якості продукції необхідно керуватися 
положеннями міжнародної організації зі стан-
дартизації (ISO-9000 — стандарт управління 
якістю та ISO-14000 — стандарт управління 
якістю довкілля та екологічної безпеки). При 
цьому не можна не відзначити труднощі, які 
виникають при впровадженні технологій еко-
логічно чистого виробництва в Україні: брак 
кваліфікованих фахівців, відповідної системи 
сертифікації, сучасної законодавчої бази, яка 
повинна враховувати світові та європейські тен-
денції. Багаторічний досвід, який напрацьовано 
країнами Європейського Союзу, такими як Ні-
меччина, Нідерланди, Австрія, може бути ви-
користано державами, що впроваджують техно-
логії екологічно чистого виробництва в рамках 
діяльності Міжнародної федерації органічного 
сільського господарства (IFОАМ). Так, страте-
гічним напрямом розвитку цілого ряду країн 
є перехід на біологічні технології виробництва 
продуктів харчування. Інтеграція України у 
світовий економічний простір обумовлює необ-
хідність у переведенні вітчизняного аграрного 
виробництва на якісно новий — інноваційний —  
розвиток та вимагає сформувати сучасну рин - 
кову технологічну й технічну політику. Остан-
німи роками в технологіях виробництва сіль-
ськогосподарської продукції відбуваються 
кардинальні зміни [11]. Рушійною силою еко-
номічного зростання є розвиток інноваційних 
високопродуктивних технологій, які здатні за-
безпечити світові стандарти якості продукції та 
прибутковість галузі садівництва. Нині вкрай 
важливо здійснити перехід від екстенсивної 
до прогресивної інноваційно-інвестиційної мо-
делі економічного зростання. Тільки на основі  
інноваційно-інвестиційного забезпечення роз-
витку промислового садівництва можна до-
сягти докорінної техніко-технологічної та ор-
га нізаційно-економічної модернізації галузі, 
радикально підвищити її ефективність [17]. При 
цьому, на нашу думку, концептуально важли-
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вим має бути фактор екологічної безпеки про-
дукції садівництва. Для підвищення ефектив-
ності відтворювальних процесів у садівництві 
необхідно врахувати кількісні і якісні ознаки 
цих чинників і відібрати з них ті, які на кож-
ному конкретному етапі розвитку галузі мають 
вирішальне значення. Забезпечення екологічно 
чистого виробництва продукції садівництва є 
одним із пріоритетів здійснення таких про-
цесів. Поряд з оцінкою екологічних впливів у 
рамках проектно-інвестиційного аналізу, тобто 
аналізу запланованих, передбачуваних госпо-
дарських рішень, дослідженню має підлягати 
проблема врахування екологічних факторів у 
рамках діючого виробництва на різних рівнях 
економіки.

Щодо якості продукції садівництва, то-
варовиробнику для забезпечення конкуренто-
спроможності власної продукції потрібно сис-
темно здійснювати оцінку кон’юнктуру ринку 
садівницької продукції, контролювати якість 
продукції та рівень виробничих витрат. До по-
казників якості плодоягідної продукції нале-
жать: вміст небезпечних речовин; показники 
якості товару, що передбачені чинними стан-
дартами, нормами, рекомендаціями (розмір пло-
дів, ягід, їх смакові якості, форма, ураженість 
хворобами, забарвлення тощо); здатність про-
дуктів до зберігання, промислової переробки, 
транспортування.

Основні вимоги щодо конкурентоспро-
можності садівницької продукції зводяться до 
наступних позицій: якість товару має бути не 
нижчою за аналоги на тому чи іншому ринку; 
собівартість продукції має бути нижчою, ніж 
у конкурентів; виробництво товару має бути 
рентабельним; продукція повинна бути екс-
портно здатною та відзначатися експортною 
привабливістю.

Екологобезпечному розвитку має сприяти 
також реалізація визначених пріоритетів сіль-
ського господарства, а саме: з метою підтримки 
еколобезпечних методів здійснення сільсько-
господарської діяльності необхідно широко 
використовувати його субсидування; запрова-
дити податок на використання промисловими 
господарствами та фермами хімічних добрив, 
особливо пестицидів.

Покращенню ситуації щодо екологізації 
виробничих процесів у садівництві сприятиме 
розробленню дієвого механізму управління еко-
логічною безпекою. Оскільки його можна розгля-
дати як систему організаційно-економічних за-
ходів, що стосуються використання природних 
ресурсів та охорони навколишнього середовища 
при здійсненні виробничої діяльності, що озна-
чає наявність взаємопов’язаних організаційно-
адміністративних та економічних заходів. Так, 

планування, розроблення, введення, виконання 
та контроль цільових програм здійснюються за 
допомогою механізму управління екологічною 
безпекою. У них містяться елементи економіч-
ного впливу.

Зокрема, контроль за встановленими дер-
жавою нормами здійснюється адміністративни-
ми методами, але при цьому він супроводжуєть-
ся штрафами, тобто відбувається економічний 
вплив на природокористувачів. У більш вузь-
кому значенні економічний механізм включає 
лише економічні заходи, без адміністративного 
впливу.

Наприклад, споживачі готові платити біль-
ше за екологічно чисті продукти, що стимулює 
сільськогосподарських виробників виготовляти 
такі продукти. Концепція економічного меха-
нізму, вибір конкретних заходів залежать від 
вирішення питання про цілі розвитку економіки 
конкретного сектору національного господар-
ського комплексу або регіону [10].

Стабільність екологічного законодавства, 
відсутність у ньому прогалин і комплексність 
охоплення предмету правового регулювання, 
наявність чіткої екологічної політики на всіх 
рівнях роботи державних та недержавних ор-
ганів, що здійснюють екологічне управління в 
цілому або його окремих аспектів — ці та інші 
чинники впливають на можливість нашої дер-
жави вирішувати екологічні проблеми та запо-
бігати виникненню нових. На жаль, проводячи 
екологічний моніторинг та з огляду на сучасний 
стан розвитку міжнародних відносин, можна із 
впевненістю констатувати, що більшість їх не-
гативних екологічних факторів ще не знайшли 
свого вирішення в національному законодавстві 
або мають декларативний характер [4].

Отже, підвищення екологічної безпеки 
продукції має бути досягнуто шляхом [9]:
•  розробки та затвердження екологічних стан-

дартів і нормативів та запровадження держав- 
ного нагляду за їх жорстким додержанням;

•  запровадження сертифікації продуктів хар-
чування щодо відповідності їх екологічним 
стандартам, нормативам і вимогам екологічної 
безпеки;

•  здійснення радіологічного та токсикологічного 
контролю продуктів харчування тваринного 
й рослинного походження на ринках і базах 
по заготівлі, переробленню, зберіганню та 
реалізації продукції;

•  вилучення, утилізації або знищення про-
дукції в разі забруднення її радіонуклідами 
понад встановленні норми, а також заборони 
виробництва, перероблення та реалізації ра-
діоактивно забрудненої продукції;

•  підвищення відповідальності за порушення 
санітарних, технологічних та екологічних 
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умов щодо виробництва, транспортування, 
зберігання та продажу харчової продукції 
або сировини для її виробництва кожним 
суб’єктом такої системи та введення жор-
стких санкцій за спричинення шкоди кін-
цевому споживачу.

Імпорт в Україну їстівних плодів здійсню-
ється переважно приватними підприємцями за 
зовнішньоекономічними угодами. Незважаючи 
на те, що багато країн світу мають товарні над-
лишки тих чи інших груп плодів і ягід, структу-
ра імпорту їх в Україну, особливо за окремими 
видами, має монополістичний характер. Так, 
95,1 % зерняткових ввозиться з Польщі, 93,2 % 
бананів — з Еквадору, 43,3 % і 35,2 % кісточко-
вих — відповідно з Греції та Іспанії, 44,4 % і 
19,6 %; всього обсягу цитрусових припадає на 
Туреччину й Єгипет; свіжі ягоди імпортуються 
переважно з Туреччини і Греції [5].

З метою підвищення захисту споживчого 
ринку від проникнення на нього недоброякісних 
імпортних товарів і фальсифікованої продукції 
необхідно активізувати роботу щодо гармоні-
зації нормативних документів із прийнятими в 
ЄС, вдосконалювати механізми взаємодії щодо 
дотримання екологічних норм між державами, 
провести експертизу законодавчої бази зі стан-
дартизації продукції з метою її упорядкування, 
а також розробити нові підзаконні акти, які 
мають передбачати [9]:
•  розроблення системи сертифікації виробни-

цтва продовольчих товарів та імпортованої 
харчової продукції;

•  сертифікацію вітчизняного та імпортного тех-
нологічного обладнання;

•  ліцензування виробництва найважливіших 
видів продовольства, у тому числі плодової 
та ягідної продукції з метою гарантування 
їх високої якості.

Головним принципом розвитку галузі має 
стати екологізація всіх її складових з орієн-
тацією на впровадження досягнень науково-
технічного прогресу. З метою поетапної реаліза-
ції концепції інноваційного розвитку необхідна 
розробка системи ідей та уявлень, що визначає 
цілі розвитку та напрями екологізації вироб-
ництва.

Щодо еколого-економічної ефективності 
виробництва продукції садівництва, то ефек-
тивність виступає одним із головних показників  
діяльності суб’єкта господарювання та відоб-
ражає результативність діяльності як спів-
відношення ефекту і витрат ресурсів на його 
отримання. Тобто за умови, якщо суб’єкт гос-
подарювання здійснює свою діяльність із най-
меншими виробничими витратами, то прийнято 
вважати її ефективною (чим меншою є величина 
витрат і чим більший обсяг виробленої продук-

ції, тим вища ефективність виробництва). Однак 
із погіршенням екологічної ситуації виникла 
необхідність врахування законів природи при 
визначенні економічної ефективності аграрного 
виробництва.

Опрацьовуючи наукові теоретичні доробки 
вчених економістів, зауважимо, що категорію 
“ефективність аграрного виробництва” вони 
розглядають як ступінь досягнення цілей, зу-
мовлених системою економічних законів щодо 
процесу відтворення на основі інтенсифікації 
[13; 16; 17]. Сільське господарство є складною 
багатофункціональною соціально-економічною 
системою, яка формується з функціональних 
та організаційних підсистем: технологічної, 
економічної, соціальної і екологічної. Згідно із 
зазначеним, виділяють відповідні види ефек-
тивності [13; 16].

Так, виробничо-технологічну ефективність 
характеризують показники, що відображають 
ступінь використання земельних, трудових і ма-
теріальних ресурсів у результаті застосування 
різних технологій при виробництві продукції 
садівництва. Виробничо-економічна ефектив-
ність визначається за допомогою вартісних по-
казників, розкриває можливість розширеного 
відтворення продукції садівництва. Біоенерге-
тична ефективність дає можливість зіставити 
витрати енергії на отримання продукції садів-
ництва з енергією, яка міститься в отримано-
му врожаї. Соціально-економічна ефективність 
характеризується рівнем розвитку сільської 
соціально-територіальної спільноти: демогра-
фічними, економічними й соціальними показ-
никами життя сільського населення. Екологічну 
ефективність відображають показники рівня 
збереження агроландшафтів, родючості ґрунтів, 
безпечності виробленої продукції садівництва, 
стану здоров’я людей, збереження тваринного 
і рослинного світу [13; 16].

Еколого-економічна ефективність дає мож - 
ливість зіставити виробничі результати діяль-
ності та витрати, які забезпечують отримання 
продукції садівництва з вмістом у ній екологіч-
но допустимих доз шкідливих речовин, що не 
справляють згубного впливу на здоров’я людей 
і стан довкілля. Крім того, у сучасних умовах 
катастрофічного погіршення екологічного стану 
навколишнього природного середовища засто-
сування в практичній діяльності зазначених 
показників набуває істотної актуальності.

Згідно з оцінками низки вчених, агроеко-
логічна ефективність виробництва продукції 
садівництва характеризується виробничими 
витратами на попередження порушень еко-
логічної рівноваги [13; 16]. Проте зазначені 
витрати визначають процес створення умов 
сприятливої екологічної ситуації, а еколого-
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економічна ефективність характеризується 
співвідношенням приросту прибутку, виручки, 
вартості валової продукції садівництва, еконо-
мії витрат на виробництво такої продукції, з 
одного боку, та витрат на підтримку задовіль-
ного екологічного стану довкілля — з іншого. 
Зауважимо, що протягом останніх десятиріч 
екологічна складова господарської діяльності 
виступає конститутивною проблемою політич-
них і громадських протиріч. Зокрема, на думку 
вчених економістів-аграріїв, існує необхідність 
удосконалення методів аналізу ефективності з 
урахуванням впливу екологічної компоненти 
[13; 17]. При цьому ймовірні різні варіанти за-
безпечення екологічної безпеки:
•  зменшення обсягів забруднень у процесі ви-

робництва продукції садівництва при збере-
женні відповідних обсягів витрат і випуску 
продукції;

•  скорочення розмірів витрат при фіксованому 
обсязі випуску продукції садівництва;

•  зростання обсягів витрат на усунення не-
сприятливих впливів виробничого процесу на 
стан довкілля та поліпшення якісних харак-
теристик продукції садівництва, дотримання 
допустимих доз її забруднення.

Кількісним результатом діяльності аграр-
них товаровиробників є збільшення обсягів 
виробництва продукції садівництва шляхом 
застосування нових сортів і гібридів плодових 
культур, порід плодових і ягідних культур, 
нового технічного устаткування, підвищення 
якості та зниження собівартості продукції. 
Ефективність виробничої діяльності характе-
ризується результатами використання ресур-
сів. В аграрному виробництві в цілому та при 
виробництві продукції садівництва зокрема 
критерієм економічної ефективності прийнято 
було вважати максимальний обсяг виробництва 
в розрахунку на 1 га сільгоспугідь за най-
менших витрат живої та уречевленої праці. 
Проте в умовах ринкової економіки головни-
ми є показники рентабельності використання 
матеріально-виробничих ресурсів, праці й капі- 
талу.

Ґрунтуючись на дослідженнях наявних 
методичних підходів до оцінки ефективності 
виробництва продукції садівництва в аграрному 
секторі виявлено істотні відмінності методич-
них основ обчислення відповідних показників 
[13]. Так, при обрахунку показників продук-
тивності праці використовують середньорічну 
чисельність працівників організації в цілому, 
середньорічну чисельність працівників основ-
ного виробництва, витрати живої праці. Вар-
тість валової продукції для цього розрахунку 
визначають у порівняних або поточних цінах, 
що обумовлює неадекватні результати.

Ефективність виробництва продукції са-
дівництва виступає як багатофакторна катего-
рія. При цьому залежно від характеру прояву 
чинників їх роль істотно змінюється протягом 
виробничого процесу. Так, ефективність діяль-
ності плодових спеціалізованих організацій за-
лежить від структури насаджень, технології 
виробництва і зберігання фруктів, використання 
інновацій, системи захисних заходів у садах, 
впливу погодних умов і якості ґрунту, низки 
інших чинників. Її характеризує система на-
туральних і вартісних показників: урожайність, 
якість плодів, собівартість продукції, середня 
ціна продажу 1 кг плодів, виручка, фінансовий 
результат від реалізації продукції (як різниця 
між виручкою і повною собівартістю реалізова-
ної продукції), рентабельність, продуктивність 
праці. Крім зазначених показників, ефектив-
ність господарської діяльності плодівницьких 
організації характеризують: платоспромож-
ність, фінансова стійкість, оборотність капіталу, 
конкуренто- і кредитоспроможність.

Одним із напрямів підвищення ефектив-
ності виробництва продукції садівництва в су-
часних умовах є розвиток інноваційного процесу 
інтенсифікації виробництва. Однак підвищен-
ня рівня інтенсивності виробництва продукції 
садівництва супроводжується забрудненням 
навколишнього природного середовища, що ви-
кликає необхідність оцінки еколого-економічних 
втрат, зумовлених забрудненням довкілля, а 
також з урахуванням додаткових витрат на 
усунення такого забруднення. Таким чином, 
еколого-економічна ефективність відображає 
різницю між вартістю виробленої продукції са-
дівництва і понесеними витратами, включаючи 
величину еколого-економічного збитку.

Прикладний інтерес представляє мето-
дика оцінки біоенергетичної ефективності ви-
робництва продукції садівництва, яка доповнює 
методику економічної та еколого-економічної 
ефективності. Її значимість істотно зростає в 
умовах значних темпів інфляції, коли важко 
встановити реальну економічну ефективність.

Енергетична ефективність характеризу-
ється співвідношенням енергії, що міститься 
у виробленій продукції садівництва, та енергії 
у використаних ресурсах. Її характеризують 
такі показники, як приріст енергії (різниця між 
енергією, що міститься у виробленій продукції, 
й енергією, яку містять використані ресурси) 
та коефіцієнт енергетичної ефективності (спів-
відношення приросту енергії та енергії вико-
ристаних ресурсів).

Узагальнюючи наукові доробки вчених, 
зауважимо, що в більшості виділяють наступну 
систему показників оцінки еколого-економічної 
ефективності аграрного виробництва в цілому 
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та виробництва продукції садівництва зокрема: 
динаміка врожайності й собівартості продукції 
(тобто значення показників “до” і “після” впро-
вадження заходів щодо усунення несприятли-
вих екологічних впливів на навколишнє при-
родне середовище); динаміка валової продукції 
землеробства, валового доходу, прибутку з 1 га 
сільськогосподарських угідь, прибутку в роз-
рахунку на одну людино-годину; еколого-еконо-
міч ні втрати; еколого-економічний ефект; рівень 
ґрунтової родючості; рівень екологічного забруд-
нення продукції; площа земель, виведених або  
введених у сільськогосподарський обіг [3].

Ґрунтуючись на дослідженнях наявних 
теоретико-методичних підходів до оцінки еко-
лого-економічної ефективності виробництва 
продукції садівництва, в аграрному секторі 
виявлено недостатнє врахування екологічної 
компоненти. На основі аналізу різних груп 
чинників, що визначають рівень ефективності 
садівництва та специфічні галузеві особливос-
ті такого виробництва, виявлено необхідність 
доповнення їх екологічними чинниками, які, з 
одного боку, спричинятимуть формування до-
даткової статті витрат на отримання екологічно 
безпечної продукції та зменшення негативних 
антропогенних впливів на довкілля, а з іншого —  
забезпечуватимуть аграрним товаровиробникам 
додаткові прибутки від реалізації продукції са-
дівництва високої якості з дотриманням вимог 
раціонального природокористування.

виснОвКи

Стратегічними пріоритетами розвитку 
садівництва України є: підвищення якісних 
параметрів виробництва; доведення кількісних 
показників до рівня забезпечення внутрішніх 
потреб і зростання частки експорту плодів і 
ягід; розширення ринків збуту плодоягідної 
продукції; раціональне використання інвести-
ційних і матеріально-технічних ресурсів; впро-
вадження інноваційно-інтенсивних технологій 
вирощування багаторічних насаджень; дотри-
мання екологічних вимог у процесі виробни-
цтва; поглиблення територіальної спеціалізації; 
застосування моделі регіональної організації 
взаємозв’язків кластерного типу; структурна 
перебудова організаційно-економічного механіз-
му відтворення в галузі на інноваційній основі. 
Розвиток екологічного виробництва плодів та 
ягід також буде сприяти створенню додаткових 
робочих місць у сільській місцевості, нових 
можливостей і перспектив для фермерських 
господарств та інших соціальних переваг, які 
є надзвичайно актуальними для України.

У теорії формування та функціонування  
господарського, фінансового, економічного меха-
нізмів управління галуззю садівництва на цей 
час є значні наукові здобутки, але теоретико-
методичні основи формування еколого-еконо-
мічного механізму розвитку галузі розроблені 
недостатньо. Тому дослідження в цьому напрямі 
є перспективними та актуальними.
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The article examines the aspects of improving the ecological and economic mechanism of balancing the 
development of horticulture in the context of environmental safety. It is substantiated that the functioning of 
the ecological-economic mechanism of management of nature-use processes is caused by the need to create 
conditions for the establishment and development of an ecologically oriented way of conducting economic ac-
tivity of subjects of the national economy. It was determined that the influence of state authorities (subjects of 
the mechanism) on certain interests of economic subjects of the national economy (objects of the mechanism) 
is carried out by applying a certain set of management methods and tools. It has been proven that the strategic 
priorities of the development of horticulture in Ukraine are: increasing the quality parameters of production; 
bringing quantitative indicators to the level of ensuring domestic needs and increasing the share of fruit and 
berry exports; expansion of fruit and berry products sales markets; rational use of investment and material and 
technical resources; implementation of innovative and intensive technologies for growing perennial plantations; 
compliance with environmental requirements in the production process; deepening of territorial specialization; 
application of the model of regional organization of cluster-type relationships; structural restructuring of the 
organizational and economic mechanism of reproduction in the industry on an innovative basis.

Keywords: ecological and economic efficiency, natural resource potential, organizational and economic 
mechanism, nature management, gardening.
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За пів року широкомасштабного вторгнення рф в Україну нараховано  

395 млрд гривень збитків завданих довкіллю. Зазначається, що в Україні 
за 6 місяців зафіксовано понад 2000 фактів шкоди довкіллю рф, сума нарахо-
ваних збитків становить 395 млрд грн. Зокрема, 176,5 млрд грн — шкода від 
забруднення повітря, 106,3 млрд грн – збитки водним ресурсам, 8,8 млрд грн —  
збитки ґрунтам.


